


Sexta, 26 de maio 
 
 
8h30 Receção dos Congressistas 
 
9h00 Sessão de Abertura, Anfiteatro 2 
 
9h15 Sessão Plenária, Anfiteatro 2 
Moderador: 
 

An Integrated and Strategic Approach to Natural Resource Use for 
Tourism Purposes: Meeting the Challenges of Holistic Sustainability 

 

Professor Mary Cawley, National University of Ireland, Galway 
 
Sessões Paralelas 
10h00 Sessão 1 - Sociedade e Cultura (1), Sala de Reuniões 1 
Moderador: 
 

Sense of place in urban neighbourhood - Vrbik (Zagreb) 
 Laura Šakaja, University of Zagreb, Croacia  
 

The glass roof of the tourism intermediate sector according to the 
perceptions of its women workers 
 Raquel Santiago Romo, Larissa Paola Macêdo Castro Gabriel, Jakson 
 Renner Rodrigues Soares, Universidade da Coruña, Espanha 
 

Fronteiras, muros e restrições ao movimento - O valor diferenciado 
dos passaportes à escala global 
 João Luís Jesus Fernandes, Universidade de Coimbra, Portugal  
  

 Debate 
 
10h00 Sessão 2 - Inovação, Educação e Ensino (1), Sala de Reuniões 2 
Moderador: 
 

How the “geography of europe” subject is studied in new educational 
realities – following the bulgarian secondary school model 
 Stella Dermendzhieva, Tamara Draganova, University of Veliko Turnovo, 
 Bulgaria  
 

Implementação de sistemas de gestão ambiental nas universidades - 
motivações e barreiras  
 Jose Miguel Couto,  Manuela Castro e Silva, Universidade do Porto, Portugal 
 

O perfil do aluno para o século xxi. a “nova” flexibilidade curricular e 
a sua importância para o ensino da geografia  
 Felisbela Martins, CEGOT, Universidade do Porto 
  

 Debate 
 
11h00 Intervalo 
 
 



Sessões Paralelas  
11h15 Sessão 3 - Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (1), Sala de 
Reuniões 1 
Moderador: 
 

Episódios intensos de el niño e la niña e a repercussão nas chuvas da 
zona oeste da cidade do Rio de Janeiro/RJ 
 Andrews José de Lucena, José Francisco Oliveira Junior, Universidade 
 Federal Rural do Rio de Janeiro, Brasil  
 

The deadly avalanche of rigopiano hotel (Italy): evidences of a 
constructed local scale disaster  
 Fantina Tedim, Universidade do Porto, Portugal; Vittorio Leone, University of 
 Basilicata, Italy 
 

A conferência das Nações Unidas sobre desenvolvimento sustentável – 
2012 (Rio + 20): uma breve avaliação após cinco anos  
 Leandro Dias de Oliveira, Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, 
 Brasil  
  

 Debate 
 
11h15 Sessão 4 - Sociedade e Cultura (2), Sala de Reuniões 2 
Moderador: 
 

Manifestações públicas e cidadania. Os protestos portugueses da 
última década  
 Célia Taborda Silva, Universidade Lusófona do Porto, Portugal 
 

Passados recompostos: narrativas sobre a experiência da emigração 
portuguesa 
 Roseli Boschilia, Universidade do Paraná, Curitiba, Brasil; Natália Ramos, 
 Universidade Aberta, CEMRI, Portugal 
 

O self inseguro na sociedade líquida: construção de significados, 
incerteza social e segurança ontológica  
 Paulo Jorge Santos, Universidade do Porto, Portugal  
 

Reflexão comparativa do acesso dos imigrantes ao serviço de saúde no 
Brasil e em Portugal  
 Valéria Rodrigues Leite, Universidade Federal do Rio Grande do Norte, 
 Brasil; Maria da Conceição Pereira Ramos, Universidade do Porto, Portugal 
  

 Debate 
 

12h30 Almoço 
 

Sessões Paralelas  
14h30 Sessão 5 - Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (2), Sala de 
Reuniões 1 
Moderador: 
 

Incêndios extremos em Portugal: porque não ocorrem mais desastres?  
 Fantina Tedim, Fernando Martins Correia, Catarina Magalhães, Universidade 
 do Porto, Portugal 



Os incêndios florestais em Aguiar da Beira, uma problemática a ser 
travada 
 Maria de Fátima Alves Costa, Universidade do Porto 
 

Portugal sem incêndios depende de todos: a necessidade de mudar de 
paradigma  
 Fantina Tedim, Universidade do Porto, Portugal; Vittorio Leone, University of 
 Basilicata, Italy 
 

Reflexão sobre os grandes incêndios em Arouca: contributo para a 
definição de novas formas de prevenção  
 Fernando Jorge Martins Correia, Universidade do Porto 
  

 Debate 
 
14h30 Sessão 6 - Paisagem, Património e Desenvolvimento 
Territorial (1), Sala de reuniões 2 
Moderador: Paula Remoaldo, Universidade do Minho, Portugal 
 

Le département de Maramures en Roumanie – endroit des réservations 
naturelles, ressources patrimoniales et culturelles 
 Ileana Constantinescu, Adriana Moțatu, Académie d’Études Économiques 
 de Bucarest, Roménia 
 

A vinha e o turismo na região demarcada do Douro, um binómio 
inseparável. o caso exemplificativo da Quinta e Casa dos Varais 
(Lamego)  
 Helena Pina, Universidade do Porto, Portugal 
 

A multifuncionalidade e a relação tradição-inovação em áreas rurais – 
o caso de estudo do concelho de Cinfães 
 Ana Rita da Silva Ferreira, Universidade do Porto, Portugal 
  

 Debate 
 
15h45 Intervalo 
 
16h00 Apresentação de Posters (hall das salas de reuniões) 
 
Sessões Paralelas  
16h30 Sessão 7 - Inovação, Educação e Ensino (2), Sala e Reuniões 1 
Moderador: 
 

Mudanças curriculares em história e geografia: paradigma, modelos e 
prática  
 Maria Raquel Lopes Tavares Magalhães, INED Maia, Portugal 
 

Os desafios da escolaridade obrigatória – o papel dos projetos 
socioeducativos e profissionalizantes na manutenção da ocupação 
positiva dos jovens em risco  
 Filipa Manuela Gomes da Costa, Inês Salgueiro Basto Moreira, Joana Isabel 
 Silva Vieira, Instituto de Desenvolvimento e Inclusão Social, Portugal 
 



À caça dos problemas da cidade do porto: a importância do 
ordenamento do território na perspetiva dos pequenos cidadãos 
 Paulo Manuel Costa Lemos, Júlio Filipe Seixas da Rocha, Universidade do 
 Porto, Portugal; Maria Salomé Fernandes Ribeiro, Escola Secundária 
 António Nobre, Portugal 
 

Educação e formação nas empresas 
 Daniela Catarina Lopes Pereira, Maria Conceição Pereira Ramos, 
 Universidade do Porto, Portugal 
  

 Debate 
 
16h30 Sessão 8 - Paisagem, Património e Desenvolvimento 
Territorial (2), Sala de Reunião 2 
Moderador: 
 

“Vinho Verde” - um vinho diferente 
 António Barros Cardoso, Universidade do Porto, Portugal 
 

A lixivização das paisagens culturais e as sombras em Béla Tarr  
 Mécia da Cunha Mota, Instituto Superior de Contabilidade e Administração 
 do Porto; José Gomes Vieira, Agrupamento de Escolas de Airães; António 
 Almeida Calheiros, Centro Regional de Braga da Universidade Católica 
 Portuguesa, Portugal 
 

Stakeholders’ perceptions on tourism impacts of a portuguese world 
heritage historic center: the case of Oporto 
 Laurentina Maria da Cruz Vareiro, Raquel Vale Mendes,  Institute of 
 Cávado and Ave, Portugal  
 

O campo do cirne do Porto: paisagem, morfologia urbana e 
arquitetura habitacional  
 Nuno Paulo Soares Ferreira, Manuel Joaquim Moreira da Rocha, 
 Universidade do Porto / CITCEM, Portugal 
  

 Debate 
 

17h45 Lançamento do E.book 
(Anfiteatro 2) 

 
Rethinking Socioeconomic and Environmental Problems and 

Territorial Development Policies 
// 

Repensar os Problemas Socioeconómicos e Ambientais e as Políticas 
de Desenvolvimento Territorial 

 
 
 
 
 
 
 



Sábado, 27 de maio 
 

9h00 Sessão Plenária, Anfiteatro 2 
Moderador: 
 

“Food auto-consumption in Europe: it is still there, but...” 
 

Professeur Lucette Laurens, Université Montpellier 3 – Paul Valéry 
 
Sessões Paralelas  
9h45 Sessão 9 - Sociedade e Cultura (3), Sala de Reuniões 1 
Moderador: 
 

Diferenças culturais e conflitos socioeconómicos durante a segunda 
república espanhola 
 Tatyana Dimitrova, University of Veliko Turnovo, Bulgaria  
 

Percepção e sentimento da insularidade: a mudança pela construção da 
ponte de união da Ilha de Arousa (Galiza) com o continente 
 Diego Cidrás, Miguel Pazos, Universidade de Santiago de Compostela, 
 Espanha  
 

La población de las áreas urbanas de la península ibérica en la primera 
década del siglo XXI 
 Ángel Miramontes Carballada, Universidade de Santiago de Compostela, 
 Espanha 
 

Ana Maria Binet (aguardar mais informações) 
  

 Debate 
 
9h45 Sessão 10 - Economia e Ordenamento do Território (1), Sala de 
Reuniões 2 
Moderador: 
 

Os mais recentes desafios da política fiscal da União Europeia 
 Glória Teixeira, Marlene Teixeira de Carvalho, Universidade do Porto, 
 Portugal  
 

Globalization and foreign policy in southern europe: a short 
introduction  
 Pedro Ponte e Sousa, New University of Lisbon, Portugal 
 

The economic convergence within the euro area – recent evolutions 
and perspectives  
 Andrei Radulescu, Romanian Academy , Roménia 
 

Bulgaria in the European Union – 10 years later  
 Milen Penerliev, Veselin Petkov, University of Shumen “Konstantin 
 Preslavski”, Bulgaria  
 

O planeamento urbano das cidades e os mega-eventos desportivos / 
urban planning and sport mega events  
 Farideh, Baroghi, Paulo Ribeiro, Júlia M. Lourenço, Universidade do Minho, 
 Portugal 
 

 Debate 
 

11h15 Intervalo 



11h20 Apresentação de Posters (hall das salas de reuniões) 
 
Sessões Paralelas  
11h45 Sessão 11 - Economia e Ordenamento do Território (2), Sala de 
Reuniões 1 
Moderador: 
 

Territoires agricoles et tic : les sites internet des exploitations 
agricoles, acteurs du territoire agricole aquitain  
 Valérie Kociemba, Université Bordeaux Montaigne, France 
 

Evolução da vitivinicultura na região dos vinhos verdes: do passado ao 
futuro 
 Jorge Queiroz, Universidade do Porto, Portugal 
 

Uma análise das formas de resistência e ou adaptação das organizações 
coletivas do campo da mesorregião da zona da Mata Mineira/Brasil 
 Edna Lopes Miranda, Ana Louise de Carvalho Fiúza, Universidade Federal de 
 Viçosa, Brasil; María Dolores Sánchez Fernández, Universidad de La Coruña, 
 Espanha  
 

Desafios para a política de habitação em Portugal 
 Fátima Loureiro de Matos, Universidade do Porto / CEGOT, Portugal 
  

 Debate 
 
11h45 Sessão 12 - Paisagem, Património e Desenvolvimento 
Territorial (3), Sala de Reuniões 2 
Moderador: 
 

The monasteries in the Bulgarian lands – resource for development of 
the geography of cultural tourism  
 Atanas Dermendzhiev, University of Veliko Tarnovo, Bulgaria  
 

O contributo do enoturismo para o desenvolvimento territorial em 
destinos património mundial – o caso da região demarcada do Douro 
 Isabel Maria Martins Borges, Universidade Portucalense, Portugal 
 

A paisagem duma ilha do parque nacional das ilhas atlânticas da Galiza: 
leituras interpretativas além do conservacionismo  
 Luis Martín Agrelo, Valerià Paül, Universidade de Santiago de Compostela, 
 Espanha  
 

Paisaxe e territorio: os piares da ensinanza para o profesor José 
Valverde Álvarez (1909-2000).  
 Daniel del Río Franqueira, José Antonio Aldrey Vázquez, Universidade de 
 Santiago de Compostela, Espanha  
  

 Debate 
 
13h00 Almoço 
 
 
 



Sessões Paralelas  
14h30 Sessão 13 - Paisagem, Património e Desenvolvimento Territorial 
(4), Sala de Reuniões 1 
Moderador: 
 

Oportunidades de desenvolvimento de turismo cultural no Município 
Nedelino 
 Slavi Dimitrov, Tatyana Dimitrova, University of Veliko Turnovo, Bulgaria  
 

Los impactos socioculturales del turismo, según los residentes de 
Punta Del Este (Uruguay) 
 María Dolores Sánchez-Fernández,  Universidade da Coruña, Espanha; 
 Daniel Álvarez Bassi, Universidad Católica del Uruguay, Uruguay; José 
 Ramón Cardona,  Universitat de les Illes Balears, España  
 

La puesta en valor de un patrimonio oculto: los geoarchivos holocenos 
del Nw Peninsular 
 Manuela Costa-Casais, M. Isabel Caetano Alves, Universidade de Santiago 
 Compostela, Espanha 
 

Óbidos como destino turístico de Natal 
 Caroline Nery, Yoná Dalonso,  Paula Remoaldo, Júlia M. Lourenço, 
 Universidade do Minho, Portugal 
  

 Debate 
 

14h30 Sessão 14 - Economia e Ordenamento do Território (3), Sala de 
Reuniões 2 
Moderador: 
 

Regionalização e desenvolvimento económico 
 Catarina Joana Rodrigues Lima dos Santos Silva, Universidade do Porto, 
 Portugal 
 

Sustentabilidade a circular como economia circular?  
 Ana Luísa Coelho, Universidade do Porto, Portugal 
 

Como lidar com a complexidade? 
 Ana Luísa Coelho, Universidade do Porto, Portugal 
 

Reflexos do ambiente na saúde infantil e na economia  
 Micaela de Sousa Gonçalves, Maria da Conceição Pereira Ramos, 
 Universidade do Porto, Portugal 
  

 Debate 
 

15h45 Intervalo 
 

Sessões Paralelas  
16h00 Sessão 15 - Ambiente e Desenvolvimento Sustentábel (3), Sala de 
Reuniões 1 
Moderador: 
 

Harmonização da classificação e rotulagem das águas minerais 
envasadas no Brasil com as águas envasadas na comunidade europeia. 
 Lucio Carramillo Caetano, Universidade Federal Rural do Rio de 
 Janeiro, Brasil  



Aplicación internacional del método racional: estudio de las 
inundaciones en la região do norte de Portugal  
 Alexandre Luis Vázquez-Rodríguez, Universidade de Santiago de 
 Compostela, Espanha  
 

First results of the application of a concentration index on the river 
discharge: case study of selected stations in Spain  
 Dominic Royé, Jesús Horacio García, A. Ollero, Universidade de Santiago 
 de Compostela, Espanha  
  

 Debate 
 
16h00 Sessão 16 - Inovação, Educação e Ensino (3), Sala de Reuniões 2 
Moderador: 
 

Panorama de la docencia de la geografía en la Universidad de Santiago. 
un relato de cómo hemos llegado a este punto: del “trato 
discriminatorio” al “acoso laboral”  
 Marcos Valcárcel, Universidade de Santiago de Compostela, Espanha 
 

Do enunciado à resposta do estudante: itinerário metodológico para 
uma análise integrada dos exames nacionais de geografia a do ensino 
secundário 
 Hugo Filipe da Costa Moreira, Universidade do Porto, Portugal 
 

A pertinência da saída de campo no processo de aprendizagem de 
história e geografia. O caso do Alto Douro Vinhateiro  
 Joel Diogo Birrento Aguiar, Universidade do porto, Portugal 
 

Cri(s)e (d)as cidades imaginárias, cri(s)e (d)o desenvolvimento 
sustentável! 
 Paulo Manuel Costa Lemos, Júlio Filipe Seixas da Rocha, Ana Sofia 
 Ferreira da Costa, Dora Patrícia Abreu Soares, Universidade do Porto; 
 Adriana Seara Carvalho, Colégio Euro-Atlântico; Vítor Manuel Moura 
 Ribeiro, Universidade do Minho, Portugal 
  

 Debate 
 
17h20 Apresentação dos resultados do concurso “O Melhor Poster” 
(Anfiteatro 2) 
 
17h30 Sessão de Encerramento, Anfiteatro 2 
 
 

Domingo, 28 de maio 
 
8h30 visita de estudo 
 “A região duriense: vinha, património e desenvolvimento 
 sustentável”  
 (chegada: cerca das 20h30) 



Num mundo em que as incertezas e os problemas ambientais, sociais, económicos, culturais e 
políticos se adensam, não obstante, no espaço europeu persiste um mosaico territorial diversificado e 
dinâmico. Com efeito, as potencialidades sucedem-se e tornam-se inspiradoras de estratégias conducentes a 
um desenvolvimento tendencialmente sustentável e inclusivo, já que cada vez mais se adiciona à abordagem 
económica a ambiental e a sociocultural, realçando as políticas em que a preservação das paisagens se 
conjuga com a valorização do património, ou com a revitalização dos quadros sociais. Este último parâmetro 
foi ainda mais incrementado na sequência dos fluxos migratórios que se têm revelado indissociáveis dos 
conflitos bélicos e dos contrastes de desenvolvimento, enquanto se reacendem antagonismos de caráter 
politico e cultural, ou mesmo religiosos.  

Urge, pois, construir oportunidades, dinâmicas catalisadoras, mas num contexto em que se preserve a 
diversidade e os valores autóctones. Tal pode desenvolver-se num quadro onde co-existam políticas 
estruturantes e inovadoras, fundamentadas numa sociedade digital, na educação e no conhecimento, o que 
favorecerá também a eficiência da exploração dos recursos endógenos. Assim se possibilitará a aposta num 
desenvolvimento sustentável, em que a inovação e a investigação científica e tecnológica estejam patentes, 
bem como os valores societários e culturais. 

Permanecendo, contudo, um quadro problemático, exige-se a continuidade de uma reflexão que 
contemple esta multiplicidade territorial, incidindo sobre o espaço europeu, mas numa perspetiva que o 
correlacione com outros espaços, como os lusófonos, designadamente o Brasil, com o qual se tem vindo a 
institucionalizar projetos comuns e análises estratégicas agregadoras. Há, de facto, que prosseguir com as 
múltiplas abordagens das diversas problemáticas, em contexto multidisciplinar e num quadro interuniversitário, 
mediante a participação de instituições universitárias de diversos países, por forma a aprofundar-se sinergias 
tendentes a uma coesão e revitalização social, cultural, económica e ambiental. Esta linha orientadora 
encerra, de igual modo, os princípios decorrentes dos “Objetivos para o Desenvolvimento Sustentável”, ou 
“Objetivos Mundiais” (ONU), através dos quais se pretende estruturar e incrementar um desenvolvimento 
global nos próximos 15 anos, que inclua áreas tão diversas como as alterações climáticas, a desigualdade 
económica e social, a inovação e o desenvolvimento tecnológico, ou, ainda, a produção e o consumo 
sustentáveis, ou mesmo a paz e a justiça. É neste âmbito que surgem as XII Jornadas Internacionais sobre 
“Grandes Problemáticas do Espaço Europeu”. 

Informações & Inscrições: Gabinete de Eventos, Comunicação e Imagem, FLUP 

Tel.: 226 077 105 | Fax: 226 077 173 | E-mail: geci@letras.up.pt 

Comissão Científica 

Ana Isabel Boura, Univ. Porto | Andrews José de Lucena, Univ. Federal Rural do Rio de Janeiro | António de 
Barros Cardoso, Univ. Porto | Atanas Dermendzhiev, Univ. Verliko Tarnovo | Borna Fuerst-Bjelis, Univ. Zagreb | 
Cármen Ferreira, Univ. Porto | Célia Taborda, Univ. Lusófona do Porto | Felisbela Martins, CEGOT, Univ. Porto 
| Fernanda Cravidão, Univ. Coimbra | Glória Teixeira, Univ. Porto | Hélder Marques, Univ do Porto | Helena 
Pina, Univ. Porto | Hélène Roth, Université Blaise Pascal, Clermont-Ferrand | Ileana Constantinescu, Académie 
d’Études Économiques de Bucarest | João Luís Fernandes, Univ. Coimbra | Jorge Queiroz, Univ. Porto | José 
António Aldrey Vázquez, Univ. Santiago de Compostela | Júlia M. Lourenço, Univ. Minho | Laura Sakaja, Univ. 
Zagreb | Leandro Dias de Oliveira, Uni. Federal Rural Rio de Janeiro | Lucette Laurens, Univ. Montpellier III | 
Marcos Valcárcel Díaz, Univ. Santiago de Compostela | Maria Conceição Ramos, Univ. Porto | Maria José 
Roxo, Univ. Nova de Lisboa | Mary Cawley, National Univ. of Ireland Galway | Miguel Pazos Otón, Univ. 
Santiago de Compostela | Milen Penerliev, Univ. Shumen | Norberto Santos, Univ. Coimbra | Paula Remoaldo, 
Univ. Minho | Paulo Jorge Santos, Univ. Porto | Regina Salvador, Univ. Nova de Lisboa | Slavi Dimitrov, Univ. 
Verliko Tarnovo | Stella Dermendzhieva, Univ. Verliko Tarnovo 

Comissão Organizadora 

Helena Pina, Univ. Porto  (Coordenadora)| António Barros Cardoso, Univ. Porto | Fantina Tedim, Univ. Porto | 
Felisbela Martins, CEGOT, Univ. Porto | Maria Conceição Ramos, Univ. Porto | Paula Remoaldo, Univ. Minho 
  
Com o apoio de Philippe Baumert, Univ. Bordeaux Montaigne  

Departamento de 
Geografia, FLUP 

Jean Monnet 


